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ДО 

Г-Н ДАНАИЛ КИРИЛОВ 

МИНИСТЪР НА ПРАВОСЪДИЕТО 

 

 

Относно: Жалби на граждани, касаещи правната уредба на фирмената 

регистрация в Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите 

лица с нестопанска цел и в Търговския закон, която позволява търговец да 

посочи произволно избран адрес на управление 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КИРИЛОВ, 

  

До омбудсмана постъпват жалби от граждани, тъй като без тяхно знание и 

съгласие на адреса на техни недвижими имоти са регистрирани търговци. Това 

им създава редица проблеми и неудобства – получават призовки за съдебни 

дела, известия за задължения и покани за доброволно изпълнение, 

притеснявани са от контролни органи, от фирми за събиране на вземания, от 

потърпевши от дейността на фирмите и пр.  

Като защитник на правата и интересите на гражданите смятам 

недоволството им за основателно. 

Проблемът е породен от празнота в правната уредба на фирмената 

регистрация в Закона за търговския регистър и регистъра на юридическите 

лица с нестопанска цел и в Търговския закон, както и в Наредба № 1 от 

14.02.2007 г. за водене, съхраняване и достъп до търговския регистър и до 

регистъра на юридическите лица с нестопанска цел (Наредбата). Според 

регламента, вписване и заличаване в търговския регистър и регистъра на 

юридическите лица с нестопанска цел се извършва въз основа на заявление по 

образец съгласно приложения към Наредбата. За всеки търговец и клон на 

чуждестранен търговец, юридическо лице с нестопанска цел и клон на 

чуждестранно юридическо лице с нестопанска цел се открива отделна 

електронна партида, съдържаща обстоятелствата, вписани по силата на закон, и 

актовете, обявени по силата на закон.  

Част от задължителните данни, които се попълват за всички вписани в 

търговския регистър и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел 

субекти, са данните за техните седалище и адрес на управление. Те се посочват 

от търговеца, но не подлежат на проверка, както и правното основание за 

ползване на имота на съответния адрес. 
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Това позволява при регистрация търговец да посочва произволен адрес на 

управление. По този начин се допуска търговци да се регистрират на адреси на 

граждани без тяхно знание и съгласие. Могат дори да се посочват и 

несъществуващи адреси. 

За сравнение, когато гражданин желае да се регистрира по 

постоянен/настоящ адрес, той трябва да представи редица документи, 

регламентирани в Закона за гражданската регистрация - документ за 

собственост, документи за ползване на имота за жилищни нужди, включително 

договор за ползване на социална или интегрирана здравно-социална услуга за 

резидентна грижа, други документи, доказващи собствеността или ползването 

на имота, ако не е собственик - писмено съгласие на собственик чрез 

декларация по образец, подадена лично или с нотариална заверка на подписа и 

др. Поставени са и конкретни изисквания относно броя на лицата, които могат 

да се регистрират на един адрес.  

Важно е да обърна внимание, че седалището и адресът на управление са 

основни белези, които индивидуализират всеки търговец. Те са адресите за 

контакт с търговеца. Седалището има значение при определянето на местната 

подсъдност при съдебни дела. 

Свидетели сме на много случаи, в които търговци не могат да бъдат 

открити на посочените в търговския регистър адреси на управление. 

Потърпевшите граждани настоятелно поставят искане за разрешаване на 

проблема, тъй като сами не могат да се защитят от недобросъвестни търговци. 

Предвид изложеното смятам, че е необходимо Министерство на 

правосъдието да извърши внимателен анализ на проблема и причините, които 

го пораждат, и след обсъждане на възможностите, да се предприемат действия 

за преустановяване на недобросъвестната практика търговци да посочват като 

адреси на управление адреси на граждани, без тяхно изрично съгласие.  

Смятам, че е важно също така да се предвиди механизъм за служебно 

заличаване на такива адреси на управление при подадено обосновано искане за 

това от потърпевши граждани. 

За становището Ви и предприетите действия очаквам да ме информирате в 

разумен срок. 

 

С уважение, 

ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА 

ОМБУДСМАН НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 


